
CAME RA D EI DE P U T ATI —-  S ES S IONE DEL 1 8 5 2 

s ta d iv is ione. Supplis co vo le nt ie ri a lle omme s s ioni che r i-

le vava l'onor e vo le de puta to Me llana con d ire che ne g li a nni 

1 8 4 9, 1850 e 1851 (per  non t r a t te ne re la Came ra separa-

t a me n te s ulle ope r a zioni fa tte a nno per  a nno) si ope r a r ono 

da lle gua r d ie di T or ino 4218 a r r e s t i: di que s ti 1247 fu r o no 

a s s o lt i, 2971 fur ono c o nd a nna t i, di cui 2435 al ca r ce r e, 

500 a lla r e c lus ione, 47 ai la vori fo r za ti a t e m p o, 15 ai la-

vori for za ti a v it a, finalmente  2 c onda nna ti a mo r t e, o lt re ad 

87 c ont ro i qua li si p r o nunc ia r o no mu lte ed a m m e n d e, e 75 

per  cui fu o r d ina ta dal mag is t r a to l'e s puls ione da llo Sta to. 

Ciò pr ova che il co r po de lle g ua r d ie di pubb lica s icure zza 

in T o r ino non ha ma nc a to di fa re il s uo dove r e. Egli è per-

c iò c lie mi pa re abbas tanza d imos t r a ta la ne ce s s ità di esso in 

T o r ino ed in Ge nova. 

Per q ua n to s pe t ta a lle g ua r d ie, che io p r opongo di a pp li-

ca re ad ogni uffic io d ' in t e nde nza, s ic ur a me nte l' impo r t a nza 

non è e gua le a que lla per  le g ua r d ie di T o r ino e di Ge nova, 

ma non cessano pe r c iò di esse re ne ce s s ar ie, s e condo il m io 

mo do di ve de r e, impe r oc c hé fa r a nno t ra le a lt re cose i l se r-

v iz io che fa nno a t t ua lme n te le o r d ina nze applica te a lle in-

te nde nze, le qua li cos tano a un d ipre s so la s tessa s omma 

che cos te re bbe ro que s te g ua r d ie. Di p iù esse s o mma no pre-

c is ame nte a llo s tesso n u m e r o, s ono c ioè in t u t te le p r ov inc ie  

de llo Sta to 141, e ta n te s a r e bbe ro d e ip a ri le g ua r d ie che  

io d is t r ibu ir ei ne lle p r ov inc ie, i l c ui n um e ro s omma to co lle  

159 g ua r d ie di T o r ino e di Ge nova fa r e bbe ro i l nume ro com-

p le to di 5 0 0. 

Ma le g ua r d ie di pubb lica s icure zza s a r a nno in g r a do di 

fa re un mig lio re s e r v izio di po liz ia che non lo s iano le a t tua li 

o r d ina nze, ed a d e mp ir a nno con u t il it à non ancora s e nt ita nei 

va ri c a po luoghi di p r ov inc ia le funz ioni de g li a ppa r it o r i. 

La lo ro e s is te nza poi e le lo ro funz ioni s ono pr e ve dute  

da lia le gge del 1848 ed anche dal Codice d ' is t r uz ione cr i-

m in a le, c ome si p uò ve de re a ll'a r t ic o lo 45 e s e gue nti del 

Codice me de s imo. Né c re do (come ha de t to l'onor e vo le de-

pu ta to Me llana) che que s te g ua r d ie s e rvano a c ondur re i 

r agazzi de gli in t e nde n ti a s cuola : io s ono ce r to che ne s s un 

in t e nde n te a ffide re bbe lo ro inc a r ic hi dome s t ic i, e c re do che  

la p r ima is t r uzione che un in t e nde n te vo r rà da re a ' s u oi 

figli  non s arà ce r to que lla di r e nde r li fa m ig lia ri cogli a ge nti 

de lla pubb lica s icure zza. Del re s to s t imo s ove rchio i l fe r-

m a r mi su que s to pr opos ito. Facc io pure os s e rvare che o lt re  

i s e rvigi ne g li uffic i , que s te g ua r d ie a t t e nde r a nno anche a lle  

inc ombe nze r e la t ive a lle is t r u t t o r ie c r im in a l i. 

La s e conda pa r te de lle os s e rvazioni de ll' ono r e vo le de pu-

t a lo Me llana si r ife r iva a lla s pe s a; di que s ta s a rà t r a t ta to 

q ua ndo si d is cute rà la tabe lla un ita al m io p r o g e t t o; ma in-

t a n to non t r a las c ie rò fin d ' o ra di os s e rvare che la po lizia 

loc a le, anche de lle c it tà di T o r ino e di Ge nova, non è de vo-

lu t a ai s inda c i, ma è r is e r va ta e s c lus ivame nte al Gove r no, 

os s ia a ' s uoi uffic ia li . Non c r e do d u n q ue che si de bba car i-

ca re di p iù il b ila nc io di que s te due c it t à, g iacché non b i-

s ogna d is s imula r ci che esse pa ga no g ià per  lo s t ipe nd io e per  

l e spese d 'uffic io de g li assessori e per  il lo ro a llogg io ; di-

mo do c hé la c it tà di T or ino ha nel s uo b ila nc io una s omma di 

2 9 ,9 10 lir e per  la spesa di que s ti as s e s s or i, e la c it tà di Ge-

nova ha pu re una s omma in b ila nc io di 2 9 ,5 50 lir e per  

is pe se c ons im ili. Agg iunge rò ancora che per  la c it tà di To-

r in o la po lizia ur ba na è g 'à a ca r ico del m un ic ip io, ed è per  

que s to s tanziàta nel s uo b ila nc io una s omma non m ino re di 

8858 lir e . È anche que s to un mo t ivo pe r chè non si de bba 

u lt e r io r me n te aggravare l'e r a r io c iv ico. Io ini l im it o a que s te  

os s e rvazioni per  non p r o t r a r re in u t i lm e n te la d is cus s ione, 

pa r e ndomi di aver  d imos t r a to che le g ua r d ie s ono ne ce s s ar ie  

in T o r ino e Ge nova ; che s ono pure c onve n ie nti ed u t ilis s ime  

ne g li a lt ri c a po luoghi di p r ov inc ia. 

p r esi d en t e Pongo ai voti la s oppre s s ione de lla p r ima 

pa r te de ll'a r t ic o lo 5 de lla Commis s ione. 

(La Came ra r ig e t t a .) 

Sos pe ndo per  un mo me nto la d is cus s ione per  me t te re ai 

voti l' a ppr ova zione del proce sso ve r ba le de lla to r na ta di ie r i. 

(La Ca me ra a p p r o v a .) 

(La Came ra accorda un conge do di g io r ni 10 al de pu t a to 

Gia nno ne, ed uq a lt ro di g io r ni 40 al de puta to Fa lqui- P e s .) 

La pa r o la è a! de puta to Robe cchi s ul s unto de lle pe t iz ion i. 

«© becchi. Colla pe t iz ione n° 4 5 7 0, nove c if la d ini me m-

b r i del cons ola to ge ne ra le de lla s oc ie tà dei c a r a b in ie ri ita-

lia n i, dopo aver na r r a ti g li os tacoli che si fr a ppongono dal 

Gove r no a llo s v iluppo di que s ta is t it uzione e mine n t e me n te  

pa t r io t t ic a, do ma nda no l'a ppogg io de lla Ca me r a. T r a t ta ndosi 

di a ffare di a lta imp o r t a nza, io d o ma ndo l' u r ge nza di que s ta 

pe t iz ione, e ch ie do p u re che s ia as s e gnata a ll ' o r d ine del 

g io r no di s abba to pr os s imo. 

presioeivt e. Se non vi s ono oppos iz ion i, ^ ' in t e n d e rà 

de cre ta ta d 'ur ge nza que s ta pe t iz io ne, e pos ta a ll ' o r d ine del 

g io r no di s a bba to. 

(La Came ra a ppr ova .) 

Me tto ora ai vo ti l ' a r t ic o lo 5 del pr oge t to. 

(La Came ra a pp r o va .) 

« Ar t . 6. Le spese r e la t ive al pe r s ona le ed a g li uffic i di 

pubb lica s icure zza s ono de te r mina te i n c onfo r mità de ll ' un ita 

ta be lla, e s a r a nno r ipa r t ite a ca r ico de ll ' e r a r io, de lle Pr ovi n-

c ie, e de lle c it tà di T o r ino e Ge nova, ne lle p r opo r z ioni iv i 

ind ic a te. » 

11 de puta to Bona ve ra ha la pa r o la. 

B O K i T E n i . L'a r t ic o lo 28 de lla le gge 50 s e t te mbre 1848 

fissando la compe te nza de lle spese de lla pubb lica s icur e zza, 

non c ompr e nde va in ve r nn modo le p r o v inc ie. 

L'a r t ic o lo 6 del pr oge t to te s té le t t o, e la ta be lla a c ui si r i-

fe r is ce, por ta a ca r ico de lle p r ov inc ie la s omma di lir e 9 4 ,0 0 0. 

Que s ta innova zione, s ot to la mas che ra d ' un ' e c o no mia, con 

cui si vuo le me t te re un ca r ico a lle p r o v inc ie, io la im p u g no 

per  d ive r si mo t ivi : 

1° Pe r chè non è c onfo r me a g ius t iz ia: 

2° P e r c hè non è c onfo r me a llo S t a t u t o; 

5° Pe rchè è c ont r a r ia a lla conve nie nza p r ov inc ia le. 

Dissi che non è c onfo r me a g ius t iz ia. 

Io non r a mme n t e rò a lla Came ra i p r inc ip ii che ve nne ro 

g ià e loque n te me nte s vo lti da va ri o r a to ri che pa r la r ono ne lle  

pr e ce de nti t o r na te, c ioè che le spese di s icure zza pubb lica 

s ono un de b ito de llo Sta to s iccome r ifle t te nti non s olo la si-

cure zza po lit ic a, ma ben anche la tu te la de lle pe r s one e  

de lle p r o p r ie t à. 

Que s to p r inc ip io, o s ig no r i, è g ià s ta to pa r te c ipa to da t u t ti 

i po te ri de llo Sta to, ed a bb ia mo ve duto che il Se na t o, dopo 

una luc ida d is cus s ione, e me t te va un vo to per  c ui le spese  

r ifle t te nti la pubb lica s icure zza de bbono esse re a car ico de llo 

Sta to. 

Qua ndo il m in is t ro Ga lva gno pr e s e ntava que s to p r oge t to 

a lla Ca me r a, dice va nel s uo r a ppo r to ch 'e ra cosa ing ius ta di 

far  pe s are que s te spese su a lt ri co r pi m o r a li, me n t re dove-

va no a nda re a ca r ico del Gove r no. A que s ta d ic h ia r a zione  

fece eco la Came ra ne! r a ppo r to de lla sua Commis s ione, e lo 

s tesso p r inc ip io ve nne anche s o le nne me nte amme s so da lla 

Commis s ione del b ila nc io a l l ' u n a n im it à. 

Con que s te a uto r ità che s tab ilis cono cosi be ne que s to pr in-

c ip io, io non s aprei che cosa si possa oppo r re in c ont r a r io e  

con qua li r a g io ni mi si possa p r ova re che q uel che de ve pe-


